

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVII.—Número 9.003.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pesetas en toda España.  
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Viernes 2 de Abril de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 8

DE SEMANA SANTA

## EL CAMINO DOLOROSO

(FRAGMENTO DE UN VIAJE)

Nada más sencillo ni conmovedor que el drama de la Pasión de Jesucristo. Solo el costumbre de escucharlo puede hacer que, al oír su relato, no se opriman nuestros corazones por la más dolorosa angustia.

Sigamos un momento el camino emprendido por el mártir del Gólgota en su larga agonía.

Al Este de la ciudad es donde aquel camino empieza. Una calle casi desierta formada por grandes murallas, restos de edificios romanos, y la torre Antonia, entre otros, marcan el lugar del palacio de Pilatos, y un espeso muro conserva aún algunos tramos de una escalera por la cual Cristo subió tres veces. Aquella es la primera estación del camino de la cruz.

La segunda es la «Capilla de la flagelación», en la cual Cristo fué cargado con la ignominiosa Cruz, que más tarde había de simbolizar por sí sola la redención de los humanos. La tercera estación es la llamada «Capilla del desfallecimiento», donde el Hombre Dios, abrumado bajo el peso de la Cruz, cayó a tierra. En la cuarta el lugar donde Jesús encontró a su Madre; la quinta, donde Simón Cirineo le ayudó a llevar la Cruz; la casa de la Verónica es la sexta; la séptima es la «puerta judiciaria», donde Jesús cayó por segunda vez, y es la octava en las antiguas murallas de la ciudad, junto a las cuales Jesucristo encontró a las hijas de Sión. El atrio de la Iglesia de la Resurrección es la estación novena, sitio donde Jesús cayó por tercera vez.

Una capilla de esta iglesia consagra el recuerdo de haberse despojado a Cristo de sus vestiduras.

Penetremos en ella y subamos unos cuantos peldaños a la derecha, que conducen a una capilla, colocada en lo alto y dividida en dos partes. La primera representa el sitio donde Jesús fué tendido sobre la Cruz, y mientras que el atroz martillo apretaba los clavos que penetraban en sus palpitantes miembros, el pueblo le gritaba: «¡Sálvate si eres el rey de los judíos!».

La segunda parte de la capilla pertenece a los griegos, que compraron este santuario a los georgianos en 1660 por la suma de siete mil zequies. Una multitud de cirios hacen resplandecer los dorados y las maravillosas pinturas. Allí fué donde se colocó la Cruz sobre la roca: allí donde Jesús exclamó a la hora nona en medio de las tinieblas que comenzaban a ennegrecer el valle: «Eli, Eli, lama sabachani» y este grito atravesó el espacio. Después, Cristo dejó caer la cabeza. «Tengo sed», dijo, y habiendo allí a la sazón un vaso lleno de vinagre, uno de los asistentes se apresuró a mojar una esponja, y colocándola al extremo de una caña, le humedeció los labios.

Consumado el hecho que acabamos de referir, lanzó Jesús un segundo grito, diciendo: «Padre mío, en tus manos encomiendo mi espíritu», y al concluir estas palabras, espiró.

Al pie del altar se nota la hendidura de la roca que, contraria en todo a la formación geológica de las piedras, está perpendicular a su base. Es imposible responder del origen sobrenatural de este fenómeno. Cubierta con una placa de oro se la ve continuar por bajo de la capilla hasta otro santuario. Al descender se encuentra la piedra de la Unción, colocada también casi a la entrada de la basílica. Se la ha vuelto a cubrir con una mesa de mármol rojo. Lámparas de plata y oro, y gigantescos candelabros, están entrelazados a su alrededor.

Dirijámonos al centro de la iglesia, y allí está señalado el camino por donde pasaron los que enterraron el inanimado cuerpo de Cristo. Debajo de la gran cúpula se eleva un pequeño monumento de mármol, conteniendo dos bóvedas, y allí está el sepulcro del Salvador. Una puertecita dá entrada a la primera pieza. La piedra que ocupa el centro es llamada del Ángel, lo cual indica que allí fué donde el ángel anunció a los cristianos que Cristo había resucitado.

Pero bajemos aun para pasar a otra capilla que mide apenas dos metros de longitud, y nos hallaremos al lado de una mesa de mármol que cubre el precioso sepulcro. Lámparas de oro y plata brillan pendientes de su techo, ramilletes de flores embalsaman el ambiente, y cuadros bellísimos embren sus paredes artesanas. Todo esto nos infunde un piadoso respeto, conmoviéndonos a la par. La fé ardiente en nuestro corazón... ¡Dios está presente!

INFORMACION

## Jueves Santo

Animación en Palma

Siguiendo la costumbre de todos los años ayer fueron en gran número las familias que bajaron a Palma desde todos los pueblos de Mallorca animando durante todo el día los comercios de Palma.

Por la tarde la capital ofreció un aspecto brillantísimo, tal era el gentío inmenso que invadía nuestras calles y plazas.

En la Catedral

A las nueve y cuarto de la mañana en la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebraron los oficios Divinos, siendo el celebrante el M. I. señor Obispo, asistido como Ayudante por el M. I. señor don Miguel Roca, Dean, como Diácono el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste, y el M. I. señor don Vicente Balanzat de Subdiácono.

En el acto de la Comunión después de darle el Obispo al Cabildo y Clero Catedral, se acercaron a recibirla en la Sagrada Mesa el Gobernador de la Provincia, el Alcalde de Palma señor Barceló y Caimari, el teniente de Alcalde señor Barón de Pinopar y los concejales señores Fons, Llompart, Aguiló (don Juan) Carrió, Oliver y Roca, Aguiló (don Cayetano) y Barrera.

Visita a los Monumentos

A las doce, desde los distintos cuarteles y comandancias de los diferentes cuerpos e institutos, que guarnecen esta plaza salieron nutridos pelotones al mando del teniente respectivo, que recorrieron los templos visitando Monumentos.

Visitó también los Monumentos el Capitán General, con su Estado Mayor.

La procesión del Jueves Santo

A la hora anunciada salió de la Santa Iglesia del Santocristo de la Sangre la tradicional procesión del Jueves Santo.

Se registró ayer la concurrencia numerosa de penitentes, distinguiéndose por lo nutrida la cofradía de la Doloresa.

Ocuparon la presidencia del elemento militar el teniente coronel de Infantería señor León, el comandante de Artillería señor Felu y el teniente de navío señor Montjo.

Seguían a la venerada imagen de la Sangre el Ayuntamiento en corporación integrado por los señores Ramis de Ayreñor, Mulet, Solá, Barceló y Mir, Moragues, Comas, Quintana, Cañellas, Riutort, Barceló y Caimari, Guasp, Aguiló, Barceló (don Bernardo), Oliver, Corbella y el Alcalde señor Fons, y la Diputación integrada por los señores Felu, Moragues, Jaume, Sampol, Morales, Alemany, Vidal Valls de Padrinas, Mora, Llòbera (don

Juan), Tur, Llitas, y el Presidente de la Diputación señor Llòbera, presidiéndola el Gobernador civil.

Cerraba la procesión, la banda del Regimiento de Palma y una compañía de dicho regimiento.

## Obra de los Homenajes a la Vejez

Gran fiesta de los Homenajes a la Vejez que el pueblo de María de la Salud celebrará el lunes de Pascua, día 5 abril 1920.

Día 4.—Por la noche, gran tronada, repique general de campanas y completas solemnes señalando el gran día.

Día 5.—Por la mañana, a las seis, diana por la banda de música que dirige el maestro D. Sebastián Carbonell.

A las siete, misa solemne, de Comunión general para los viejos y niños y niñas de las Escuelas, con sermón por el Rdo. don Jorge Carbonell, Pbro.

Terminada la misa se obsequiará a los viejos de la localidad con un almuerzo servido por distinguidas señoritas, y acto continuo se organizará una manifestación, presidida por el magnífico Ayuntamiento, acompañado de los niños y niñas de las Escuelas, la que recorrerá las principales calles, y en la que las mencionadas señoritas recaudarán fondos para auxiliar a los más necesitados.

A la una de la tarde, se obsequiará a los viejos con un gran banquete, en el local de la Escuela Nacional, servido por las mismas distinguidas señoritas.

A las dos y media, en la Plaza Mayor, se celebrará una tarde literaria, en la que distinguidos oradores dirigirán la palabra al público y los niños de la Escuela Nacional que dirige el ilustrado maestro don Francisco Huguet representarán dos comedias y recitarán varias poesías alusivas al acto.

Todos los actos estarán amenizados por la citada banda de música.

María de la Salud, marzo de 1920.

## EN EL CONSISTORIO

# CONSTITUCION DEL AYUNTAMIENTO

SESIÓN DE AYER

Bajo la presidencia del Alcalde saliente señor Barceló y Caimari, ayer se celebró en el Ayuntamiento la sesión de reconstitución del mismo.

Asistieron los concejales señores Barceló y Mir, Fons, Obrador, Trián (don Juan), Pou, Durán, Aguiló (don Juan), Llompart, Corbella, Carrió, Llabrés, Cañellas, Suau, Trián (don Miguel), Roselló (don Juan), Bisbal, Oliver, Villalonga, Mas, Salom y Barrera.

El público que asistió a esta sesión es numerosísimo. Forma en ella guardia de honor la guardia municipal montada con traje de gala y los maceros del Ayuntamiento.

Nuevamente sobre el tapete el asunto del aumento de sueldo al Secretario

Seguidamente se dió lectura al acta de la sesión anterior.

Hizo constar el señor Bisbal que en ella existe una equivocación y esta consiste en que según la enmienda referente al sueldo del Secretario, se decía que era de 7.392 pesetas, más 720 pesetas por quinquenios, y en el acta se dice que dicho sueldo es de 8112 ptas.

Pidió por tanto que se subsanara la equivocación, quizá involuntaria, transcribiendo en el acta la enmienda.

El señor Corbella se lamentó de lo sucedido, diciendo que así sucede muchas veces que no hay paridad entre los acuerdos que se toman y lo que después resulta del acta.

El señor Oliver y Roca confirma lo dicho por el señor Bisbal, entendiendo, empero, que en el equivoco de referencia no hay mala fe.

Así quedó aprobada el acta con dichas aclaraciones.

Los nuevos concejales

Anunció luego el señor Alcalde que iba a constituirse el nuevo Ayuntamiento, nombrándose al efecto una Comisión de concejales formada de los señores Roselló (don Juan), Salom y Pou para ir a recibirlos.

En este momento se retiran también los concejales salientes, entrando en el salón los nuevos.

Ocupó la presidencia el concejal señor Barceló y Roselló que fué quien en las últimas elecciones tuvo mayor número de votos.

Asisten los concejales señores Quintana, Roca, Pascual, Ramis de Ayreñor, Muntaner, Obrador, Moragues, Calafell, Salom, Riutort, Fons, Ramis Mut, Roselló, Barceló Mir, Corbella, Barceló Caimari, Cañellas, Guasp, Villalonga, Llompart, Mulet, Solá, Trián, Bisbal, Ferréjans, Buades, Aguiló (Pou), Llabrés, Coll, Oliver y Font y Monteros.

La elección del Alcalde, de los tenientes y de los síndicos.

Se procedió a la elección de Alcalde y

por 28 votos, y 6 papeletas en blanco, fué elegido don Bartolomé Fons Jofre de Villegas, maurista.

Este ocupó la presidencia, continuando la elección.

Para primer teniente resultó elegido, por 25 votos, y 9 papeletas en blanco, don Antonio Oliver Roca, maurista.

Para segundo teniente, por igual número de votos, don Alejo Corbella Rousset, conservador.

Para tercer teniente, por 26 votos y 6 papeletas en blanco, don Bartolomé Calafell Mesquida, liberal. Hubo 2 votos a favor del señor Obrador.

Para cuarto teniente, por 25 votos y 9 papeletas en blanco, don Nadal Comas y Comas, maurista.

Para quinto teniente, por 24 votos y 9 papeletas en blanco, don Justo Solá Vicens, conservador. Obtuvo 1 voto el señor Corbella.

Para sexto teniente, por 25 votos y 9 papeletas en blanco, don Damián Ramis Mut, liberal.

Para séptimo teniente, por 25 votos y 6 papeletas en blanco, don Juan Roselló Servera, liberal.

El señor Muntaner propuso y se acordó que los Síndicos a elegir sean dos y que la votación se hiciera en una papeleta.

Por 25 votos y 9 papeletas en blanco resultaron elegidos don Guillermo Roca Waring, liberal regionalista, y don Juan Aguiló Valenti, conservador.

Proposiciones

Propuso el señor Muntaner que las sesiones se celebren a las doce de la mañana en vez de a las seis de la tarde.

El señor Bisbal entendió que debían celebrarse a la misma hora que antes.

Tras unas breves explicaciones del señor Villalonga el señor Muntaner se mostró conforme con el horario actual, acordándose por tanto seguir celebrando a la misma hora que actualmente, las sesiones del Ayuntamiento.

El señor Muntaner propuso, y se acordó, que para el mejor servicio municipal se haga la siguiente distribución de distritos entre los tenientes de alcalde:

El primer teniente se encargará del segundo distrito; el segundo del primero; el tercero del octavo; el cuarto del quinto; el quinto del séptimo; el sexto del tercero; el séptimo del cuarto; y el octavo del sexto.

Discursos

A continuación se levantó el nuevo Alcalde de Palma, don Bartolomé Fons, quien pronunció el siguiente discurso:

«A los que, como yo, venimos a ocupar este honroso sillón, sin más título que el favor de los amigos, sin más ejecutoria que la que unos pocos años de permanencia en esta casa, puede acaso crear, ni más bagaje que el de la honradez, el de la buena voluntad y el del deseo de ser útiles en algo a sus conciudadanos, forzoso nos

es que nuestras primeras palabras, desde el mismo sean la expresión de agradecimiento en vez de aquellos que a tan alto honor nos encumbraron, y la promesa solemne y sincera de poner de nuestra parte cuanto sea dable para conseguir aquel bienestar de la Ciudad, que si es deber que a todo ciudadano incumbe, buscar ansiosamente, lo es doblemente en quien en este puesto representa al primer ciudadano.

Lamento que del olmo esta vez no hayan podido obtenerse peras. Pero ya que así no ha podido ser en esta ocasión, yo procuraré adaptar mi conducta, más diré, prometo adaptarla en todo momento a las máximas de las más estricta, rectitud y justicia, con lo cual, se tendrán las codiciadas peras, y el olmo continuará siendo olmo. Quiero decir con ello, que aunque disciplinado soldado de un partido político, y fiel sostenedor de mi credo, jamás he de dejar en olvido aquellas máximas de equidad; cuando no fuera por mi mismo por la razón de que nunca había de darme mi política tal decepción, ni yo en su nombre consumara tal injusticia.

¿Programa? Es difícil trazarlo, es aventurado el trazarlo, para quien como yo no tiene un gran lapso de tiempo para desarrollarlo, y soy enemigo además de hacerlo, cuando tanto y tanto hay por hacer y por realizar, de lo que salta a la vista. Hoy con haberse hecho algo, queda tanto por emprender, que el mejor programa, el más loable proyecto, ha de estribar no tanto en la iniciativa, como en la fuerza de voluntad y en la constancia. Solo contando con ello he podido yo aceptar este hermoso puesto.

Pero aun ello no es suficiente para realizar un programa.

Con la suma mayor de constancia por parte de una Alcaldía, con su fuerza de voluntad más firme y constante por norma, su esfuerzo resultaría aún inútil y vano, si no encuentra en el Ayuntamiento todo un apoyo común, una voluntad unánime para emprender al calor de nuestro entusiasmo, de nuestros años y de nuestro amor a la ciudad, la obra de renovación que ha tiempo reclama imperiosamente.

Ya teneis, pues, la razón del porque será tal vez yo el primer Alcalde, que no exponga en esta sesión inaugural su programa.

No lo expongo, porque quiero gobernar con vosotros, aspiro a que sea unánime; a que sea el programa no de un Alcalde, sino el de un Ayuntamiento todo; a que no sea repartida nuestra responsabilidad entre una tercera parte, que sea esta de uno solo, de un Ayuntamiento, como suya será la honra y satisfacción de un éxito.

Y para ello, precisa que el programa sea del Ayuntamiento y no de un Alcalde. Así entiendo hemos de poder dar a Palma, lo que Palma reclama de sus administradores.

Y con lo dicho, ya casi he expuesto mis propósitos y mi orientación. Estar para todo a la disposición de los señores Concejales y contar con su apoyo verdad; como con el de la Prensa, el de la opinión y el muy eficaz de todos los empleados para poder lograr todos juntos en el estrecho vínculo que crea la convicción del cumplimiento de un deber, lo que sin tal apoyo sería siempre una quimera intentar conseguir. Yo por mi parte procuraré merecer todo el apoyo que solicito de todos.

Censuradme si no cumplo, pero ayudadme a cumplir.

El señor Barceló y Caimari en nombre de la minoría conservadora dijo que tenía una verdadera satisfacción en corresponder al saludo del señor Fons.

Con verdadera complacencia, dijo, he oído las palabras del nuevo Alcalde, pues de sus palabras se ha traslucido que un espíritu de justicia y rectitud le animará para su gestión. Sin haberlo dicho lo sabíamos.

Ofrecele su cooperación personal y de la minoría, la cual compartirá con él las responsabilidades. Estaremos siempre a su lado. Yo que durante mi Alcaldía he tenido esa colaboración sería injusto si se la regatease.

El señor Obrador en nombre de los regionalistas, sus amigos, felicitó al señor Fons. Este no es un desconocido, es un joven de energías y de buena voluntad y está seguro que se podrá lucir. Nosotros estaremos seguros que será una Alcaldía que dejará recuerdo. A nosotros nos tendrá a su lado y le ofrecemos todo nuestro apoyo. Somos regionalistas y creemos que hará lo posible para que la ciudad llegue a gozar de la autonomía municipal que está encarnada en don Antonio Maura.

Reitérale su felicitación.

El señor Pou habló en nombre de la minoría reformista y se asoció a las palabras del señor Obrador, quien, sin dársele se ha abrogado la representación de la minoría regionalista.

Celebra que la elección de Alcalde haya recaído en el señor Fons, diciendo que no le ha votado por la forma como ha venido a ocupar la Alcaldía, por el pacto de los partidos, lo cual me explico, pero lamento, porque es abdicar de la facultad que tienen los Ayuntamientos para elegir su Alcalde.

Saludó a los nuevos concejales así como también a los que se han ido de quienes, dice, cumplieron con su deber.

Termina diciendo que la minoría reformista irá de común acuerdo con los socialistas pues éstos seguramente continuarán haciendo verdadera labor en sen-

tido izquierdista beneficiosa para la ciudad.

El señor Obrador rectifica y dice que él no se ha nombrado jefe de la minoría regionalista, sino que es el señor Pou quien le nombra. Yo solo he hablado en nombre de los regionalistas amigos míos.

El señor Bisbal, en nombre de la minoría socialista dice que para cumplir un deber de cortésia, corresponde al saludo del nuevo Alcalde a quien ofrece su incondicional apoyo siempre que su labor sea beneficiosa para la ciudad y esté encarnada en un espíritu de justicia.

Esta minoría, dice, no ha votado al Alcalde, no por que el señor Fons no sea persona grata, sino por no estar conforme en la manera como se le ha nombrado.

Vemos con gusto que hayan venido a colaborar con nosotros esos jóvenes que constituyen la minoría regionalista. Ellos son una esperanza y creo que iremos juntos en las cuestiones en pro de la autonomía municipal.

Dijo que los propósitos de la minoría socialista son los mismos que los de los años anteriores. Tenemos una buena voluntad que ponemos a la disposición del nuevo Alcalde. Nuestra misión es fiscalizar, si bien desterrando las pasiones políticas. No tenemos necesidad, aún de expresar nuestro programa pues todavía no es propicio el ambiente de la población, por eso nos limitaremos a colaborar a la obra municipal siempre que ésta sea de positivos beneficios para la ciudad.

El señor Villalonga republicano federal, explica su voto en blanco al votar al señor Alcalde, que fué así por la forma como se ha verificado.

Lamenta que el señor Fons, como el mismo ha expresado, y debido a ese pacto político que le ha llevado a la Alcaldía, no pueda desarrollar sus esfuerzos, que indudablemente serían beneficiosos para la población.

Saluda al Ayuntamiento y alude a la minoría regionalista en la que cifra grandes esperanzas. Vengo, dice, con toda libertad de criterio a laborar y a admitir y apoyar todas las iniciativas.

El Sr. Bisbal habla de nuevo para salvar una omisión y la de que agradece al señor Pou sus deseos de ir unidos con la minoría socialista.

El Sr. Font y Monteros en nombre de la minoría weyerlista saluda al pueblo de Palma, al pasado y presente Ayuntamiento, y al nuevo Alcalde de quien espera que dirigirá todas las discusiones con verdadera lealtad.

Yo vengo, dice, a hacer administración. Afirmo que la política ha quedado en la calle y que no hará otra cosa que administración. Vengo a laborar por la ciudad, la cual es acéfala en cuestiones sanitarias. Hay pues que realizar la canalización, alcantarillado y el ensanchamiento de nuestras calles que no reciben los elementos naturales con la proporción debida.

Hay que higienizar la ciudad, aunque sea apelando a la realización de un cuantioso empréstito.

Para cuanto signifique bienestar de la ciudad, estaré siempre dispuesto al sacrificio.

El Sr. Llompart, devuelve el saludo al Sr. Alcalde y al nuevo Ayuntamiento. Especialmente saludo a los regionalistas, pues veo que a ellos se dirigen todas las miradas y por lo visto serán ellos la piedra angular de la Corporación.

Yo no he votado al Sr. Fons para el cargo de Alcalde por la forma como ha venido su elección y entiendo que es una víctima de la política, pues ya se sabe que no tendrá estabilidad y la inestabilidad es la base de la ineficacia; por eso lamenta que el Sr. Fons venga a la Alcaldía en estas condiciones y más en momentos difíciles en que hay la cuestión del cargamento de trigo en la cual se ventila más de un millón de pesetas. Si sale airoso lo celebrará infinito.

El Sr. Roca Waring se levantó a hablar. Felicitó efusivamente al Sr. Fons por su elevación al cargo de Alcalde.

Dice que los regionalistas entraron en el partido liberal con un programa que fué aceptado por dicho partido incorporándolo al suyo. Por esta razón, debo decir que en estos momentos somos liberales con ciertas aspiraciones regionalistas, no debiéndonos por lo tanto, establecer diferencias.

Agradeció las manifestaciones hechas en su honor y dice que su regionalismo se demostrará con hechos y no con palabras.

El Sr. Muntaner en nombre de los mauristas dedica un recuerdo al Ayuntamiento pasado y dice que cada uno de los concejales que han cesado han procurado administrar lo mejor posible.

Felicitó a los nuevos elementos que han venido a integrar el Ayuntamiento. Afirmo que todos son regionalistas en cuanto se refiera al bienestar de Palma.

Felicitó al Sr. Fons quien si bien es de su familia política, hoy pertenece ya a la ciudad. Tendrá todo lo que quiera de nosotros. Le ayudaremos en todo lo que sea para bien de la ciudad, pero no estaremos a él supeditados ni seremos incondicionales.

Celebra que el Ayuntamiento esté formado por muchas minorías, pues así habrá más acierto en la labor a realizar.

El Sr. Fons habló nuevamente para agradecer las frases de felicitación que se le habían dirigido y se levantó la sesión siendo las dos y media.

# INFORMACION

## Barcelona-Palma en hidro-avión

El señor Malondra, representante en Palma de la casa «Hereter» de Barcelona, nos ha confirmado la noticia que adelantamos, de que mañana, entre 11 y 12 llegará a Palma el «Savoia S. 9» y que pasado mañana domingo, vendrá un aparato más pequeño que el «Savoia» para realizar los tan deseados vuelos acrobáticos. Hoy, los señores García, Marqués de la Laguna y Hereter han visitado a las autoridades invitándoles al acto.

Los citados señores, han inspeccionado esta mañana el sitio en el *Jonquet*, donde ha de instalarse el hangar.

## Las subsistencias

**El arroz intervenido.**—El Sr. Gobernador nos ha dicho, que uno de los días próximos, se reunirá la Cámara de Comercio, para tratar el asunto, que se le ha encomendado relativo al precio del arroz.

Es el deseo del Sr. Diez, que la venta al público, del expresado arroz, se realice, sólo, en tres o cuatro establecimientos de Palma, a fin de que pueda ejercerse en ellos, una escrupulosa vigilancia, encaminada a conseguir que se venda rigurosamente al precio de tasa, ya que con esta condición lo ha concedido el Gobierno.

El Gobernador castigará con el máximo de la penalidad, señalada para estos casos, a las personas que traten de exigir mayor precio que el que se fije.

**Importación.**—El vapor de Alicante ha sido portador de 72.437 kgs. de carga entre ella frutas, semolinas, patatas, curtidos, harinas y farderia general.

## Asuntos Municipales

Este mediodía hemos sido recibido por el nuevo Alcalde D. Bartolomé Fons en su despacho particular de la Alcaldía.

Le hemos saludado en nombre de nuestro diario y el señor Fons nos ha manifestado que tendría mucho gusto en recibirnos diariamente facilitando nuestra labor informativa en cuanto le fuera dable.

El señor Fons nos ha dicho que había dado órdenes para que el próximo lunes queden retiradas todas las casetas y demás puestos de venta que acostumbran establecerse en la calle de Cerecerols, frente a El Águila y en la calle de San Miguel, junto a la Plaza Mayor, impidiendo el libre y fácil circulación.

Dichos vendedores podrán establecer sus puestos en la plaza de Palou y Coll.

También ha dado orden el señor Fons para que una brigada interina de limpieza efectúe el barrido de la población.

El señor Fons tiene el propósito de que durante su Alcaldía la limpieza de la ciudad sea un hecho y a ello dedicará especialmente su energía.

Mucho celebramos la buena disposición del Alcalde en este sentido, sobre cuya deficiencia tantísimas veces nos hemos lamentado.

..  
Circula el rumor de que en la primera sesión hábil que celebre el Ayuntamiento se presentará una proposición en el sentido de que la Comisaría Municipal dé por terminadas sus funciones en vista de que han desaparecido las causas que motivaron su creación.

## L'Obra del Diccionari Catalá-Valenciá-Baleár

El M. I. Sr. D. Antonio M.<sup>a</sup> Alcover, recibió ayer el telegrama siguiente:

Palma-Madrid.—31 marzo, 9 noche.— Congreso ha aprobado en este momento veinte y cinco mil pesetas para *El Diccionari*. Enhorabuena.—(Conde de Sallent, (Marqués de la) Cenja.

## Junta Provincial de Subsistencias

Se reunió ayer en el Gobierno civil, la Junta Provincial de Subsistencias.

Se habló del asunto relativo a la repartición del arroz intervenido, acordándose delegar al Presidente de la Cámara de Comercio todo lo relativo a feste asunto, a fin de que una vez conocidos con exactitud los gastos que la importación de dicho arroz ha ocasionado, proceder a su tasación.

Dicho arroz será repartido proporcionalmente entre los cuerpos de la guarnición, cooperativas y comerciantes que lo han solicitado.

## Intereses de Mallorca

Como en los actuales presupuestos del Estado se gravaba extraordinariamente la destilación de alcohol de higos, y ello suponía un perjuicio gravísimo para la agricultura e industria mallorquina el diputado a Cortes D. Eusebio Pascual, presentó y defendió en el Congreso una enmienda para que el alcohol de higos fuera equiparado en tributación al vinico cuya enmienda no fué aceptada alegándose que ello suponía una baja en la recaudación calculada para el Tesoro.

El señor Pascual, comprendiendo los enormes perjuicios que a Mallorca tendrían que causarse, recomendó a su correligionario el ex subsecretario de Hacienda señor Chapaprieta que reprodujera en el Senado la enmienda rechazada por el Congreso, habiéndolo hecho así, y logrado fuera aceptada por el Senado que ha aprobado que el alcohol de destilación de higos tenga un trato o tributación igual al vinico.

En nombre de los numerosos intereses mallorquines agradecemos dicho importante acuerdo, y felicitamos al señor Pascual por sus trabajos y constancia para lograr resolución favorable en cuestión tan importante para Mallorca, y que habían recomendado las Cámaras de Comercio y Agrícolas de esta isla.

## El calzado

Nos suplican algunas personas, que llamemos la atención de las autoridades, sobre el precio enorme que de día en día

va adquiriendo el calzado en esta isla, a pesar de estar clasificada como país productor por excelencia.

Se desea, que sean tenidas en cuenta las disposiciones legales establecidas por el Gobierno relativas a la tasa de tan indispensable utensilio y se ordene ponerlas en vigor, entre estos vendedores.

Estos días, por un par de botines clase corriente para chicos de unos quince años, han llegado a pedirse, 35 y 40 pesetas!

Subiendo el calzado en la progresión que vamos experimentando, dentro de muy poco tiempo, mucha gente no tendrá más remedio que ir descalza.

## Funciones para Sábado Santo

En Santa Eulalia, a las siete y media, los Oficios propios de este día, y por la tarde, a las cinco y media los actos de coro.

En San Jaime, a las siete y media, Horas menores, bendición de la Pila y Misa mayor cantada; después de la Comunión del celebrante se administrará la Comunión a los fieles.

En San Francisco, a las siete, Oficio propio del día; en la Misa solemne se dará la Comunión a los fieles.

En San Felipe Neri, a las seis y media, bendición del fuego, del incienso y del cirio pascual; canto del Exultes, profecías y Letanias, y a las ocho Misa solemne del día con Comunión general.

En Santa Catalina de Sena, los Oficios de este día empezarán a las seis y media con la bendición del fuego, terminándose con la Misa cantada de gloria; en la misa se repartirá la Sagrada Comunión.

En Montesión a las siete, los Oficios propios del día; podrán cernular en la Misa los que lo deseen.

En el Socorro, los Oficios propios del día empezarán a las siete y media; en la Misa se distribuirá la Sagrada Comunión a todas las personas que se acerquen a la Sagrada Mesa.

En Santa Magdalena, a las seis y media la función propia del día.

En el Temple, a las seis y media, los Oficios propios del día.

En el Oratorio de las Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico, a las siete, el Oficio del día.

Visita a la Corte de María. — A Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano o San Felipe Neri.

## Notas del Carnet

### NECROLOGICA

En la villa de Sansella sha bajado al sepulcro a la edad de 68 años la distinguida señora doña Francisca Olivellas de Aleñar.

La distinguida señora baja al sepulcro rodeada de los más grandes afectos de cuantas personas tuvieron ocasión de tratarla, pues con su carácter afable y bondadoso se granjeó el aprecio y estima de todos.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su familia y en especial su esposo don Martín Aleñar, nuestro más sentido pésame.

### DE VIAJE

Para Valencia salieron ayer don José y Julio Feliu, don Miguel Rato y señora y don Iginio Cumpido.

A bordo del vapor «Bellver» correo de Alicante, ha llegado esta mañana don Alberto Blanes, doña Luisa Mancha, don Mateo Vanel y don Luis Molina.

De Alicante ha llegado el médico de la Armada don Jaime Malbert.

Ha salido para Valencia el coronel de Artillería, retirado don José Feliu Marchó también el capitán del mismo cuerpo, don José Feliu.

De Alicante ha llegado esta mañana el oficial de Correos, don José L. Roca.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

SANTOS.—Benedicto, confesor, y Ricardo, obispo y confesor.

## MARITIMAS

ENTRADAS.—De Ibiza y Alicante ha llegado el vapor «Bellver».

ALIDAS.—Para Barcelona, el vapor «Bellver».

—Para Barcelona el laud «San Juan».

## De Teatros

### Temporada de ópera

El proyecto de la empresa de nuestros teatros de dar en el año actual una serie de funciones de ópera selecta, está en vías de realizarse, y aún, si cabe, con mayor magnitud de lo que en principio se había pensado.

Se trata de ofrecer a Palma un espectáculo sólo comparable con el que pueden ofrecer el Real de Madrid o el Liceo de Barcelona, para lo cual es preciso que todos prestemos nuestra cooperación, pues sería sensible que el esfuerzo de la empresa, que en esta ocasión no persigue el menor lucro, tuviera que sufrir un serio desastre; y esto sucedería si las personas y entidades amantes de estas altísimas manifestaciones de arte, no le prestaran su decidido apoyo.

Según telegrama que tenemos a la vista, de la empresa del Liceo de Barcelona, se cantarán en Palma en ocho días las siguientes obras: *Parsifal*, *Walkiria*, *Faust* y *Manón* por los mismos artistas que las cantarán en el Liceo, entre ellos la Genoveva Vix, Isaura, Rouselier, Burchi, Vignoni Borghesi y Journet el rey de los bajos.

La orquesta se compondrá de 55 profesores del Liceo, 45 coristas de ambos sexos y 20 bailarinas. En total 150 personas.

La compañía terminará en Barcelona el domingo 2 de mayo y embarcará para Palma el día 4, debutando el mismo día de llegada, miércoles 5.

Los precios de abono a las ocho funciones serán: 100 pesetas butaca con entrada, incluso todos los impuestos; 450 pts. palcos de platea; y 20 pts. lote de entradas para las 8 funciones.

Estos precios son inferiores a los que rigen en Barcelona, con las mismas obras y los mismos artistas.

Varias sociedades de Palma han solicitado ya el abono de palcos.

La empresa nos ruega hagamos público que desde hoy queda abierto el abono a las citadas funciones en las taquillas del Principal y del Lírico, siempre con el compromiso, por parte de la empresa, de no variar ninguno de los artistas y obras que más arriba se han citado.

## GACETILLAS

—Pérdida. Ayer por el interior de Palma, una señora extravió un imperdible de oro, montado con piedras preciosas.

La persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo puede hacerlo en la «Casa Alzamora», Avenida de Alejandro Rosselló, 114, donde se gratificará el hallazgo.

—Invitación. La hemos recibido del Presidente de la sociedad «La Protectora» para asistir a la velada que se celebrará mañana en aquella Sociedad.

—Hallazgos. En el cuartelillo de la Guardia Urbana se halla depositado, a disposición del que acredite ser su dueño un rosario de plata hallado por don José Singala y un reloj con cadena, al parecer de plata, hallado por el médico militar don Manuel Llabias.

—Paquetes Postales. Se arreglan y cuidan del despacho en La Balear, Galera 11.

—OJO CON LAS CONFUSIONES: El Malte que vendé la Farmacia Kneipp a otros establecimientos se llama Malte «NATURA», y se lee CASA DE LOS MALTAS. Venta en comestibles.

—Hermosura del cutis. Para conseguirla se recomienda «Lotion FEELÉ», quita por completo todos sus defectos, sean arrugas, pecas, manchas, erupciones, granos, barros, espinillas, paño de embarazo, hoyos de viruela, o cuantas impurezas tenga.

—PURES DE PLATANO «NATURA», Pidanse en comestibles y ultramarinos.

## POR TELEGRAFO

### La Semana Santa

La fiesta en Palacio

Madrid 1 (2 t.)

Numeroso gentío y muchos aristócratas asistieron a los actos religiosos que se han celebrado en Palacio.

A las doce los Reyes se dirigieron con sus respectivos séquito a la capilla por las galerías y el salón de tapices. Estos sitios estaban llenos de gente.

El Rey vestía el uniforme de Artillería luciendo el Toisón de Oro y las veneras militares.

La reina lucía un precioso traje blanco de tisú y plata, con mantilla blanca y valiosas joyas.

Los infantes y las damas también llevaban mantillas blancas.

En la función religiosa ofició el Nuncio de Su Santidad.

Después de la procesión por dentro del templo y de colocar la Sagrada Forma en el Monumento, regresó la comitiva a sus habitaciones.

A las dos de la tarde se celebró en el Salón de las Columnas, el Lavatorio, que resultó solemnisimo.

En el centro estaban los reyes. La familia real estaba en la tribuna de la derecha y en la de la izquierda el cuerpo diplomático.

También asistió al acto el Gobierno en pleno, vestido de uniforme.

El Obispo de Sión bendijo doce pobres mujeres y a doce hombres.

Seguidamente los Reyes les lavaron y les besaron los pies, auxiliándoles en la ceremonia, doce grandes de España y doce damas de la aristocracia.

Después los reyes entregaron a los pobres las acostumbradas cestas de comida y donativos.

### Animación

Madrid 1 (9 n.)

Las calles se vieron muy animadas. Numerosas damas con mantillas recorren las iglesias para visitar los sagrarios.

### En Sevilla

Sevilla.—Las presentes fiestas de Semana Santa se ven muy animadas.

### La política

La aprobación de los presupuestos

Madrid 1 (11 m.)

Espérase que la semana próxima termine en el Senado la discusión de los presupuestos.

Créese que la política entrará en movimiento, por insistir el señor Allende-Salazar en presentar la dimisión con carácter irrevocable en el momento en que quedan aprobados los presupuestos.

### Los Ministros satisfechos

Los ministros mostrábase anoche satisfechos del resultado de la jornada parlamentaria del Congreso.

Espérase que la discusión del articulado comenzará el martes, y que aquella se hará con rapidez.

### Próximo Consejo

Madrid 1 (2 t.)

Es probable que el lunes por la tarde se celebre Consejo en la Presidencia.

### El nuevo Alcalde de Madrid

En la sesión del Ayuntamiento hoy se procedió a la votación de Alcalde.

Obtuvo 25 votos el señor Conde de Limpios y 16 el señor marqués de Villabriga.

Se discutió si se concede o no mayoría de votos al señor Conde de Limpios.

### Los presupuestos

El martes se reunirá en el Congreso la Comisión de presupuestos para examinar los votos presentados al articulado, para ver si se puedan aceptar.

Parece que la cuestión que más se debatirá será el anticipo reintegrable de la prensa.

Bastantes elementos están dispuestos para que no se aprueben.

También tendrá bastante discusión el artículo referente a los funcionarios públicos que está muy confuso.

Además entienden los funcionarios que perjudica a todos y que nulara la Ley de 22 de Julio del año pasado.

### Conferencia de políticos

Madrid 1 (9 n.)

Estos días, quizá fuera de Madrid, se celebrarán diversas conferencias entre diferentes personajes políticos para llegar a una posible solución en algunos problemas de interés nacional, antes del planteamiento de la crisis.

## La huelga de mineros en Oviedo

Madrid 1 (11 m.)

Oviedo.—Ayer tarde los mineros abandonaron el trabajo y recogieron los útiles y herramientas, comenzando seguidamente la huelga.

En el Sindicato Católico se celebró el anunciado mitin, que estuvo animadísimo, reinando el mayor entusiasmo en favor de la huelga.

Hoy no se trabaja en las minas a causa de la festividad del día.

El paro comenzará el viernes por la tarde.

En el Centro Obrero de Mieres se reunieron en Asamblea los asociados obreros para tratar de la huelga de mineros.

Los panaderos acordaron secundarlos.

El Presidente de la Patronal y una comisión de mineros celebraron una conferencia para ver de resolver la huelga.

No pudo llegarse a un acuerdo por haberse señalado grandes diferencias de criterio en la apreciación de la huelga entre los socialistas y sindicalistas.

Los primeros se mostraron intransigentes.

Los patronos conceden el 30 por 100 de aumento, pero los obreros piden el 60.

Supónese que la huelga será tranquila.

Secundan esta huelga muchas sociedades obreras, incluso los obreros católicos. Se ha publicado por el Comité un manifiesto dirigido a los obreros dándoles instrucciones relativas al paro.

En Sama, Siero y otras localidades se han celebrado mítines para acordar la huelga general.

### La huelga de Santiago

Madrid 1 (21 n.)

Santiago.—Sigue la situación difícilísima a causa de la huelga general.

Los huelguistas intentan coacciones, viéndose obligada la benemérita a intervenir.

Signen faltando los viveres de subsistencias.

Los mercados están desabastecidos.

Las tropas patrullan por las calles.

Continúa reinando una fuerte excitación de ánimos.

Durante la estancia en esta ciudad del Capitán General, dictó éste medidas de precaución relacionadas con el estado de guerra.

El Capitán General celebró conferencias con las autoridades para solucionar el conflicto.

Ordenó la clausura de una Sociedad obrera y que el comercio abriese, con lo cual la ciudad recobró su aspecto de tranquilidad.

Desde la declaración del estado de guerra, el orden es completo en esta población.

## ECOS VARIOS

### La Corte de luto

Madrid 1 (11 m.)

La Gaceta publica una disposición mandando que la Corte vista de luto durante 15 días con motivo del fallecimiento del Príncipe Luis de Orleans y de Braganza.

### Aplicación de leyes sociales

Se ha publicado una R. O. sobre la aplicación de las leyes de carácter social a los cocineros, camareros, reposteros, mozos, pinches de cocina, recadistas y demás obreros que sirven en los hoteles, fondas, restaurantes, cafés y demás establecimientos similares.

### Maniobras militares

En la última decena de Abril, los alumnos de la Academia de Infantería realizarán la primera etapa de prácticas, que se celebra anualmente.

Estas prácticas consistirán en supuestos tácticos combinados con marchas a Toledo y sus inmediaciones.

La etapa se realizará en la primera decena de Mayo en el Campamento de los Alejares efectuando marchas hacia Póblar y Guadumur.

En la segunda quincena de Julio, tendrá efecto la tercera etapa en los alrededores de Madrid.

Se celebrarán prácticas sanitarias en campaña.

### Falta de pan en Valencia

Madrid 1 (11 n.)

Valencia.—Por haberse negado los harineros hace tres días a surtir de harina a los tahoneros para evitar el precio de tasa, cuarenta y nueve hornos no pudieron ayer fabricar pan.

Los harineros se proponen aumentar en 10 pts. los 100 kgs. de harina.

Témese que estalle un grave conflicto. El vecindario está muy excitado.

### Enfermedad de Pablo Iglesias

El señor Pablo Iglesias ha entrado en franca convalecencia.

Recibe muchas visitas de sus amigos.

## Del Extranjero

### Ocupación de Kaidwerd

Madrid 1 (2 t.)

Colonia.—Las tropas inglesas han ocupado Kaidwerd, en donde los obreros habían proclamado la adhesión a la república de los soviets.

### Los obreros del Rhur

Colonia.—Ha circulado el rumor de que los obreros del Rhur han obtenido del Gobierno, permiso para entrar en legalidad.

Las tropas rojas continúan entregando las armas.

La mayoría son socialistas, que repudian la tendencia hacia la guerra civil.

### ¿Estallará la huelga general?

Copenhague.—Se confía de evitar la huelga general.

Sin embargo, en previsión de acontecimientos, en los círculos conservadores se esfuerzan en reunir voluntarios para asegurar el tráfico ferroviario.

### La situación de la zona de Rhur

Paris.—El Presidente del Consejo recibió esta mañana al encargado de Negocios de Alemania, para tratar de la situación de la zona de Rhur y para darle nuevos informes a este asunto.

Mr. Millerand confirmó a Von Mayner los términos de su carta de ayer.

### Revolución en Turquía

Budapest.—«El Pester Lloyd», anuncia que ha estallado la revolución en toda Turquía, excepto en Constantinopla.

La revolución está dirigida contra la Entente.

FABRA.

## DE BARCELONA

### El Jueves Santo

Barcelona 2 (2:25 m.)

El día de ayer transcurrió sin incidentes.

Poco después del mediodía cesó el trabajo en las fábricas, suspendiéndose la circulación rodada en el casco antiguo de la ciudad.

El M. I. señor Obispo después del oficio en la Catedral, consagró los óleos.

Por la tarde efectuó el lavatorio de los doce pobres.

En los demás templos se efectuaron con toda solemnidad las funciones propias.

Durante toda la tarde, pelotones de los distintos cuerpos del ejército visitaron los Sagrarios.

### En el Ayuntamiento

En el Ayuntamiento se celebró la sesión de constitución, dándose posesión a los nuevos concejales y al Alcalde señor Martínez Domingo.

Este fué reelegido por 32 votos contra 15 papuletas en blanco.

Pronunció un breve discurso de gratitud ofreciendo seguir laborando por los intereses de la ciudad, por encima de las pequeñas pasiones.

Le contestaron los concejales agradeciendo las palabras del Alcalde el jefe de las mayorías y minorías.

Luego se eligieron los tenientes de alcalde, designándose 7 regionalistas, 1 liberal, 1 jaimista y 1 monárquico.

Un independiente para la primera tenencia de alcalde y para Presidente de la Comisión de Hacienda, al señor Jordá, regionalista.

### Desmintiendo un rumor

El Capitán General D. Valeriano Weyler ha recibido un telegrama del Ministro desmintiendo el rumor circulado sobre el descuento de cédulas militares en los próximos presupuestos.—Oliver.

## Probad la Lámpara EMERSON

y será vuestra preferida, Concesionarios para Baleares

A. BOSCH PÉREZ

Herrería 22, Palma de Mallorca.